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行程问题经典题型（一）

1、甲、乙两地相距6千米，某人从甲地步行去乙地，前一半时间平均每分钟行80米，后一半时间平均每分钟行70米。问他走后一半路程用了多少分钟？

　　分析：解法１、全程的平均速度是每分钟（80+70）/2=75米，走完全程的时间是6000/75=80分钟，走前一半路程速度一定是80米，时间是3000/80=37.5分钟，后一半路程时间是80-37.5=42.5分钟

　　解法2：设走一半路程时间是x分钟，则80*x+70*x=6*1000，解方程得：x=40分钟

　　因为80*40=3200米，大于一半路程3000米，所以走前一半路程速度都是80米，时间是3000/80=37.5分钟，后一半路程时间是40+（40-37.5）=42.5分钟

　　答：他走后一半路程用了42.5分钟。

　　2、小明从家到学校有两条一样长的路，一条是平路，另一条是一半上坡路、一半下坡路。小明上学走两条路所用的时间一样多。已知下坡的速度是平路的1.5倍，那么上坡的速度是平路的多少倍？

　　分析：解法1：设路程为180，则上坡和下坡均是90。设走平路的速度是2，则下坡速度是3。走下坡用时间90/3=30，走平路一共用时间180/2=90，所以走上坡时间是90-30=60　走与上坡同样距离的平路时用时间90/2=45　因为速度与时间成反比，所以上坡速度是下坡速度的45/60=0.75倍。


　　解法2：因为距离和时间都相同，所以平均速度也相同，又因为上坡和下坡路各一半也相同，设距离是1份，时间是1份，则下坡时间=0.5/1.5=1/3，上坡时间=1-1/3=2/3，上坡速度=（1/2）/（2/3）=3/4=0.75

　　解法3：因为距离和时间都相同，所以：1/2*路程/上坡速度+1/2*路程/1.5=路程/1，得：上坡速度=0.75

　　答：上坡的速度是平路的0.75倍。

　　3、一只小船从甲地到乙地往返一次共用2小时，回来时顺水，比去时的速度每小时多行驶8千米，因此第二小时比第一小时多行驶6千米。那么甲、乙两地之间的距离是多少千米？

　　分析：解法１，第二小时比第一小时多走6千米，说明逆水走1小时还差6/2=3千米没到乙地。顺水走1小时比逆水多走8千米，说明逆水走3千米与顺水走8-3=5千米时间相同，这段时间里的路程差是5-3=2千米，等于1小时路程差的1/4，所以顺水速度是每小时5*4=20千米（或者说逆水速度是3*4=12千米）。甲、乙两地距离是12*1+3=15千米

　　解法２，顺水每小时比逆水多行驶8千米，实际第二小时比第一小时多行驶6千米，顺水行驶时间=6/8=3/4小时，逆水行驶时间=2-3/4=5/4，顺水速度：逆水速度=5/4：3/4=5：3，顺水速度=8*5/（5-3）=20千米/小时，两地距离=20*3/4=15千米。

　　答：甲、乙两地距离之间的距离是15千米。

　　4、一条电车线路的起点站和终点站分别是甲站和乙站，每隔5分钟有一辆电车从甲站发出开往乙站，全程要走15分钟。有一个人从乙站出发沿电车线路骑车前往甲站。他出发的时候，恰好有一辆电车到达乙站。在路上他又遇到了10辆迎面开来的电车。到达甲站时，恰好又有一辆电车从甲站开出。问他从乙站到甲站用了多少分钟？

　　分析：骑车人一共看到12辆车，他出发时看到的是15分钟前发的车，此时第4辆车正从甲发出。骑车中，甲站发出第4到第12辆车，共9辆，有8个5分钟的间隔，时间是5*8=40（分钟）。

　　答：他从乙站到甲站用了40分钟。

　　5、甲、乙两人在河中游泳，先后从某处出发，以同一速度向同一方向游进。现在甲位于乙的前方，乙距起点20米，当乙游到甲现在的位置时，甲将游离起点98米。问：甲现在离起点多少米？

　　分析：甲、乙速度相同，当乙游到甲现在的位置时，甲也又游过相同距离，两人各游了（98-20）/2=39（米），甲现在位置：39+20=59（米）

　　答：甲现在离起点59米。

　　6、甲、乙两辆汽车同时从东西两地相向开出，甲每小时行56千米，乙每小时行48千米，两车在离两地中点32千米处相遇。问：东西两地的距离是多少千米？

　　分析：解法1：甲比乙1小时多走8千米，一共多走32*2=64千米，用了64/8=8小时，所以距离是8*（56+48）=832（千米）

　　解法2：设东西两地距离的一半是X千米，则有：48*（X+32）=56*（X-32），解得X=416，距离是2*416=832（千米）

　　解法3：甲乙速度比=56：48=7：6，相遇时，甲比乙多行=（7-6）/（7+6）=1/13，两地距离=2*32/（1/13）=832千米。

　　答：东西两地间的距离是832千米。

　　7、李华步行以每小时4千米的速度从学校出发到20.4千米外的冬令营报到。0.5小时后，营地老师闻讯前往迎接，每小时比李华多走1.2千米。又过了1.5小时，张明从学校骑车去营地报到。结果3人同时在途中某地相遇。问：骑车人每小时行驶多少千米？

　　分析：老师速度=4+1.2=5.2（千米），与李相遇时间是老师出发后（20.4-4*0.5）/（4+5.2）=2（小时），相遇地点距离学校4*（0.5+2）=10（千米），所以骑车人速度=10/（2+0.5-2）=20（千米）

　　答：骑车人每小时行驶20千米。

　　8、快车和慢车分别从甲、乙两地同时开出，相向而行，经过5小时相遇。已知慢车从乙地到甲地用12.5小时，慢车到甲地停留0.5小时后返回，快车到乙地停留1小时后返回，那么两车从第一次相遇到第二次相遇需要多少时间？

　　分析：解法１，快车5小时行过的距离是慢车12.5-5=7.5小时行的距离，慢车速度/快车速度=5/7.5=2/3。两车行1个单程用5小时，如果不停，再次相遇需要5*2=10小时，如果两车都停0.5小时，则需要10.5小时再次相遇。快车多停30分钟，这段路程快车与慢车一起走，需要30/（1+2/3）=18（分钟）所以10.5小时+18分钟=10小时48分钟

　　解法2：回程慢车比快车多开半小时，这半小时慢车走了0.5/12.5=1/25全程，两车合起来少开1/25，节省时间=5*1/25=0.2小时，所以，从第一次相遇到第二次相遇需要=5*2+1-0.2=10.8小时。

　　答：两车从第一次相遇到第二次相遇需要10小时48分钟。

　　9、某校和某工厂之间有一条公路，该校下午2时派车去该厂接某劳模来校作报告，往返需用1小时。这位劳模在下午1时便离厂步行向学校走来，途中遇到接他的汽车，便立刻上车驶向学校，在下午2时40分到达。问：汽车速度是劳模步行速度的几倍？

　　解：汽车走单程需要60/2=30分钟，实际走了40/2=20分钟的路程，说明相遇时间是2：20，2点20分相遇时，劳模走了60+20=80分钟，这段距离汽车要走30-20=10分钟，所以车速/劳模速度=80/10=8

　　答：汽车速度是劳模步行速度的8倍。

　　10、已知甲的步行的速度是乙的1.4倍。甲、乙两人分别由A，B两地同时出发。如果相向而行，0.5小时后相遇；如果他们同向而行，那么甲追上乙需要多少小时？

　　分析：两人相向而行，路程之和是AB，AB=速度和*0.5；同向而行，路程之差是AB，AB=速度差*追及时间。速度和=1.4+1=2.4，速度差=1.4-1=0.4。所以：追及时间=速度和/速度差*0.5=2.4/0.4*0.5=3（小时）

　　答：甲追上乙需要3小时。 
 
　　11、猎狗发现在离它10米的前方有一只奔跑着的兔子，马上紧追上去。兔跑9步的路程狗只需跑5步，但狗跑2步的时间，兔却跑3步。问狗追上兔时，共跑了多少米路程？

　　分析：狗跑2步时间里兔跑3步，则狗跑6步时间里兔跑9步，兔走了狗5步的距离，距离缩小1步。狗速=6*速度差，路程=10*6=60（米）

　　答：狗追上兔时，共跑了60米。

　　12、张、李两人骑车同进从甲地出发，向同一方向行进。张的速度比李的速度每小时快4千米，张比李早到20分钟通过途中乙地。当李到达乙地时，张又前进了8千米。那么甲、乙两地之间的距离是多少千米？

　　分析：解法1，张速度每小时8/（20/60）=24（千米），李速度每小时24-4=20（千米），张到乙时超过李距离是20*（20/60）=20/3（千米）所以甲乙距离=24*（20/3/4）=40（千米）

　　解法2：张比李每小时快4千米，现共多前进了8千米，即共骑了8/4=2小时，张从甲到乙用了2*60-20=100分钟，所以甲乙两地距离=（100/20）*8=40千米。

　　答：甲、乙两地之间的距离是40千米。

　　13、上午8时8分，小明骑自行车从家里出发；8分钟后，爸爸骑摩托车去追他，在离家4千米的地方追上了他；然后爸爸立刻回家，到家后又立刻回头去追小明，再追上他的时候，离家恰好是8千米。问这时是几时几分？

　　分析：爸爸第一次追上小明离家4千米，如果等8分钟，再追上时应该离家8千米，说明爸爸8分钟行8千米，爸爸一共行了8+8=16分钟，时间是8点8分+8分+16分=8点32分。

　　答：这时8点32分。

　　14、龟兔进行10000米赛跑，兔子的速度是乌龟的速度的5倍。当它们从起点一起出发后，乌龟不停地跑，兔子跑到某一地点开始睡觉，兔子醒来时乌龟已经领先它5000米；兔子奋起直追，但乌龟到达终点时，兔子仍落后100米。那么兔子睡觉期间，乌龟跑了多少米？

　　分析：兔子跑了10000-100=9900米，这段时间里乌龟跑了9900*1/5=1980米，兔子睡觉时乌龟跑了10000-1980=8020米

　　答：兔子睡觉期间乌龟跑了8020米。

　　15、一辆大轿车与一辆小轿车都从甲地驶往乙地。大轿车的速度是小轿车速度的0.8倍。已知大轿车比小轿车早出发17分钟，但在两地中点停了5分钟后，才继续驶往乙地；在小轿车出发后中途没有停，直接驶往乙地，最后小轿车却比大轿车早4分钟到达乙地。又知大轿车是上午10时从甲地出发的，求小轿车追上大轿车的时间。

　　分析：解法1，大车如果中间不停车，要比小车多费17-5+4=16分钟，大车用的时间与小车用的时间之比是速度比的倒数，即1/0.8=5/4，所以大车行驶时间是16/（5-4）*5=80分钟，小车行驶时间是80-16=64分钟，走到中间分别用了40和32分钟。大车10点出发，到中间点是10点40分，离开中点是10点45分，到达终点是11点25分。小车10点17分出发，到中间点是10点49分，比大车晚4分；到终点是11点21分，比大车早4分。所以小车追上大车的时间是在从中间点到终点之间的正中间，11点5分。

　　解法2：大轿车的速度是小轿车速度的0.8倍，大轿车的用时是小轿车用时的1/0.8=1.25倍，大轿车比小轿车多用时17-5+4=16分钟，大轿车行驶时间=16*（1.25/0.25）=80分钟，小轿车行驶时间=16/（0.25）=64分钟，小轿车比大轿车实际晚开17-5=12分钟，追上需要=12*0.8/（1-0.8）=48分钟，48+17=65分=1小时5分，所以，小轿车追上大轿车的时间是11时5分

　　答：小轿车追上大轿车的时间是11点5分。

行程问题（二）
走路、行车、一个物体的移动，总是要涉及到三个数量：距离走了多远，行驶多少千米，移动了多少米等等；速度在单位时间内（例如1小时内）行走或移动的距离；时间行走或移动所花时间.这三个数量之间的关系，可以用下面的公式来表示：

　　距离=速度×时间

很明显，只要知道其中两个数量，就马上可以求出第三个数量.从数学上说，这是一种最基本的数量关系，在小学的应用题中，这样的数量关系也是最常见的，例如

　　总量=每个人的数量×人数.

　　工作量=工作效率×时间.

　　因此，我们从行程问题入手，掌握一些处理这种数量关系的思路、方法和技巧，就能解其他类似的问题.

　　当然，行程问题有它独自的特点，在小学的应用题中，行程问题的内容最丰富多彩，饶有趣味.它不仅在小学，而且在中学数学、物理的学习中，也是一个重点内容.因此，我们非常希望大家能学好这一讲，特别是学会对一些问题的思考方法和处理技巧.

　　这一讲，用5千米/小时表示速度是每小时5千米，用3米/秒表示速度是每秒3米

一、追及与相遇
　　有两个人同时在行走，一个走得快，一个走得慢，当走得慢的在前，走得快的过了一些时间就能追上他.这就产生了“追及问题”.实质上，要算走得快的人在某一段时间内，比走得慢的人多走的距离，也就是要计算两人走的距离之差.如果设甲走得快，乙走得慢，在相同时间内，
　　甲走的距离-乙走的距离
　　= 甲的速度×时间-乙的速度×时间
　　=（甲的速度-乙的速度）×时间.
　　通常，“追及问题”要考虑速度差.
　　例1 小轿车的速度比面包车速度每小时快6千米，小轿车和面包车同时从学校开出，沿着同一路线行驶，小轿车比面包车早10分钟到达城门，当面包车到达城门时，小轿车已离城门9千米，问学校到城门的距离是多少千米？
　　解：先计算，从学校开出，到面包车到达城门用了多少时间.
　　此时，小轿车比面包车多走了9千米，而小轿车与面包车的速度差是6千米/小时，因此
　　所用时间=9÷6＝1.5（小时）.
　　小轿车比面包车早10分钟到达城门，面包车到达时，小轿车离城门9千米，说明小轿车的速度是

　　面包车速度是 54-6＝48（千米/小时）.
　　城门离学校的距离是
　　48×1.5＝72（千米）.
　　答：学校到城门的距离是72千米.
　　例2 小张从家到公园，原打算每分种走50米.为了提早10分钟到，他把速度加快，每分钟走75米.问家到公园多远？
　　解一：可以作为“追及问题”处理.
　　假设另有一人，比小张早10分钟出发.考虑小张以75米/分钟速度去追赶，追上所需时间是
　　50 ×10÷（75- 50）＝ 20（分钟）?
　　因此，小张走的距离是
　　75× 20＝ 1500（米）.
　　答：从家到公园的距离是1500米.
还有一种不少人采用的方法.
解二：小张加快速度后，每走1米，可节约时间（1/75-1/50）分钟，因此家到公园的距离是
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　　一种解法好不好，首先是“易于思考”，其次是“计算方便”.那么你更喜欢哪一种解法呢？对不同的解法进行比较，能逐渐形成符合你思维习惯的解题思路.
　　例3 一辆自行车在前面以固定的速度行进，有一辆汽车要去追赶.如果速度是30千米/小时，要1小时才能追上；如果速度是 35千米/小时，要 40分钟才能追上.问自行车的速度是多少？
　　解一：自行车1小时走了
　　30×1-已超前距离，
　　自行车40分钟走了
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　　自行车多走20分钟，走了
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　　因此，自行车的速度是 
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　　答：自行车速度是20千米/小时.
　　解二：因为追上所需时间=追上距离÷速度差
　　1小时与40分钟是3∶2.所以两者的速度差之比是2∶3.请看下面示意图：
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　　马上可看出前一速度差是15.自行车速度是
　　35- 15＝ 20（千米/小时）.
　　解二的想法与第二讲中年龄问题思路完全类同.这一解法的好处是，想清楚后，非常便于心算.
　　例4 上午8点8分，小明骑自行车从家里出发，8分钟后，爸爸骑摩托车去追他，在离家4千米的地方追上了他.然后爸爸立即回家，到家后又立刻回头去追小明，再追上小明的时候，离家恰好是8千米，这时是几点几分？
　　解：画一张简单的示意图：
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　　图上可以看出，从爸爸第一次追上到第二次追上，小明走了
　　8-4＝4（千米）.
　　而爸爸骑的距离是 4＋ 8＝ 12（千米）.
　　这就知道，爸爸骑摩托车的速度是小明骑自行车速度的 12÷4＝3（倍）.按照这个倍数计算，小明骑8千米，爸爸可以骑行8×3＝24（千米）.
　　但事实上，爸爸少用了8分钟，骑行了
　　4＋12＝16（千米）.
　　少骑行24-16＝8（千米）.
　　摩托车的速度是1千米/分，爸爸骑行16千米需要16分钟.
　　8＋8＋16＝32.
　　答：这时是8点32分.
　　下面讲“相遇问题”.
　　小王从甲地到乙地，小张从乙地到甲地，两人在途中相遇，实质上是小王和小张一起走了甲、乙之间这段距离.如果两人同时出发，那么
　　甲走的距离+乙走的距离
　　=甲的速度×时间+乙的速度×时间
　　=（甲的速度+乙的速度）×时间.
　　“相遇问题”，常常要考虑两人的速度和.
　　例5 小张从甲地到乙地步行需要36分钟，小王骑自行车从乙地到甲地需要12分钟.他们同时出发，几分钟后两人相遇？
　　解：走同样长的距离，小张花费的时间是小王花费时间的 36÷12＝3（倍），因此自行车的速度是步行速度的3倍，也可以说，在同一时间内，小王骑车走的距离是小张步行走的距离的3倍.如果把甲地乙地之间的距离分成相等的4段，小王走了3段，小张走了1段，小张花费的时间是
　　36÷（3＋1）＝9（分钟）.
　　答：两人在9分钟后相遇.
　　例6 小张从甲地到乙地，每小时步行5千米，小王从乙地到甲地，每小时步行4千米.两人同时出发，然后在离甲、乙两地的中点1千米的地方相遇，求甲、乙两地间的距离.
　　解：画一张示意图
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　　离中点1千米的地方是A点，从图上可以看出，小张走了两地距离的一半多1千米，小王走了两地距离的一半少1千米.从出发到相遇，小张比小王多走了2千米
　　小张比小王每小时多走（5-4）千米，从出发到相遇所用的时间是
　　2÷（5-4）＝2（小时）.
　　因此，甲、乙两地的距离是
　　（5＋ 4）×2＝18（千米）.
　　本题表面的现象是“相遇”，实质上却要考虑“小张比小王多走多少？”岂不是有“追及”的特点吗？对小学的应用题，不要简单地说这是什么问题.重要的是抓住题目的本质，究竟考虑速度差，还是考虑速度和，要针对题目中的条件好好想一想.千万不要“两人面对面”就是“相遇”，“两人一前一后”就是“追及”.
　　请再看一个例子.
　　例7 甲、乙两车分别从A，B两地同时出发，相向而行，6小时后相遇于C点.如果甲车速度不变，乙车每小时多行5千米，且两车还从A，B两地同时出发相向而行，则相遇地点距C点12千米；如果乙车速度不变，甲车每小时多行5千米，且两车还从A，B两地同时出发相向而行，则相遇地点距C点16千米.求A，B两地距离.
　　解：先画一张行程示意图如下
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　　设乙加速后与甲相遇于D点，甲加速后与乙相遇于E点.同时出发后的相遇时间，是由速度和决定的.不论甲加速，还是乙加速，它们的速度和比原来都增加5千米，因此，不论在D点相遇，还是在E点相遇，所用时间是一样的，这是解决本题的关键.
　　下面的考虑重点转向速度差.
　　在同样的时间内，甲如果加速，就到E点，而不加速，只能到 D点.这两点距离是 12＋ 16＝ 28（千米），加速与不加速所形成的速度差是5千米/小时.因此，在D点
　　（或E点）相遇所用时间是
　　28÷5＝ 5.6（小时）.
　　比C点相遇少用 6-5.6＝0.4（小时）.
　　甲到达D，和到达C点速度是一样的，少用0.4小时，少走12千米，因此甲的速度是
　　12÷0.4＝30（千米/小时）.
　　同样道理，乙的速度是
　　16÷0.4＝40（千米/小时）.
　　A到 B距离是（30＋ 40）×6＝ 420（千米）.
　　答： A，B两地距离是 420千米.
　　很明显，例7不能简单地说成是“相遇问题”.
　　例8 如图，从A到B是1千米下坡路，从B到C是3千米平路，从C到D是2.5千米上坡路.小张和小王步行，下坡的速度都是6千米/小时，平路速度都是4千米/小时，上坡速度都是2千米/小时.
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　　问：（1）小张和小王分别从A， D同时出发，相向而行，问多少时间后他们相遇？
　　（2）相遇后，两人继续向前走，当某一个人达到终点时，另一人离终点还有多少千米？
　　解：（1）小张从 A到 B需要 1÷6×60＝ 10（分钟）；小王从 D到 C也是下坡，需要 2.5÷6×60＝ 25（分钟）；当小王到达 C点时，小张已在平路上走了 25-10＝15（分钟），走了
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　　因此在 B与 C之间平路上留下 3- 1＝ 2（千米）由小张和小王共同相向而行，直到相遇，所需时间是
　　2 ÷（4＋ 4）×60＝ 15（分钟）.
　　从出发到相遇的时间是
　　25＋ 15＝ 40 （分钟）.
　　（2）相遇后，小王再走30分钟平路，到达B点，从B点到 A点需要走 1÷2×60=30分钟，即他再走 60分钟到达终点.
　　小张走15分钟平路到达D点，45分钟可走
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　　小张离终点还有2.5-1.5=1（千米）.
　　答：40分钟后小张和小王相遇.小王到达终点时，小张离终点还有1千米.
二、环形路上的行程问题
　　人在环形路上行走，计算行程距离常常与环形路的周长有关.
　　例9 小张和小王各以一定速度，在周长为500米的环形跑道上跑步.小王的速度是180米/分.
　　（1）小张和小王同时从同一地点出发，反向跑步，75秒后两人第一次相遇，小张的速度是多少米/分？
　　（2）小张和小王同时从同一点出发，同一方向跑步，小张跑多少圈后才能第一次追上小王？
　　解：（1 ）75秒-1.25分.两人相遇，也就是合起来跑了一个周长的行程.小张的速度是
　　500÷1.25-180=220（米/分）.
　　（2）在环形的跑道上，小张要追上小王，就是小张比小王多跑一圈（一个周长），因此需要的时间是
　　500÷（220-180）＝12.5（分）.
　　220×12.5÷500＝5.5（圈）.
　　答：（1）小张的速度是220米/分；（2）小张跑5.5圈后才能追上小王.
　　例10 如图，A、B是圆的直径的两端，小张在A点，小王在B点同时出发反向行走，他们在C点第一次相遇，C离A点80米；在D点第二次相遇，D点离B点6O米.求这个圆的周长.
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　　解：第一次相遇，两人合起来走了半个周长；第二次相遇，两个人合起来又走了一圈.从出发开始算，两个人合起来走了一周半.因此，第二次相遇时两人合起来所走的行程是第一次相遇时合起来所走的行程的3倍，那么从A到D的距离，应该是从A到C距离的3倍，即A到D是
　　80×3＝240（米）.
　　240-60=180（米）.
　　180×2＝360（米）.
　　答：这个圆的周长是360米.
　　在一条路上往返行走，与环行路上行走，解题思考时极为类似，因此也归入这一节.
　　例11 甲村、乙村相距6千米，小张与小王分别从甲、乙两村同时出发，在两村之间往返行走（到达另一村后就马上返回）.在出发后40分钟两人第一次相遇.小王到达甲村后返回，在离甲村2千米的地方两人第二次相遇.问小张和小王的速度各是多少？
　　解：画示意图如下：
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　　如图，第一次相遇两人共同走了甲、乙两村间距离，第二次相遇两人已共同走了甲、乙两村间距离的3倍，因此所需时间是
　　40×3÷60＝2（小时）.
　　从图上可以看出从出发至第二次相遇，小张已走了
　　6×2-2＝10（千米）.小王已走了 6＋2=8（千米）.
　　因此，他们的速度分别是
　　小张 10÷2＝5（千米/小时），
　　小王 8÷2=4（千米/小时）.
　　答：小张和小王的速度分别是5千米/小时和4千米/小时.
　　例12 小张与小王分别从甲、乙两村同时出发，在两村之间往返行走（到达另一村后就马上返回），他们在离甲村3.5千米处第一次相遇，在离乙村2千米处第二次相遇.问他们两人第四次相遇的地点离乙村多远（相遇指迎面相遇）？
　　解：画示意图如下.
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　　第二次相遇两人已共同走了甲、乙两村距离的3倍，因此张走了
　　3.5×3＝10.5（千米）.
　　从图上可看出，第二次相遇处离乙村2千米.因此，甲、乙两村距离是
　　10.5-2＝8.5（千米）.
　　每次要再相遇，两人就要共同再走甲、乙两村距离2倍的路程.第四次相遇时，两人已共同走了两村距离（3＋2＋2）倍的行程.其中张走了
　　3.5×7＝24.5（千米），
　　24.5=8.5＋8.5＋7.5（千米）.
　　就知道第四次相遇处，离乙村
　　8.5-7.5=1（千米）.
　　答：第四次相遇地点离乙村1千米.
　　下面仍回到环行路上的问题.
　　例13 绕湖一周是24千米，小张和小王从湖边某一地点同时出发反向而行.小王以4千米/小时速度每走1小时后休息5分钟；小张以6千米/小时速度每走50分钟后休息10分钟.问：两人出发多少时间第一次相遇？
　　解：小张的速度是6千米/小时，50分钟走5千米我们可以把他们出发后时间与行程列出下表：
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　　12＋15＝27比24大，从表上可以看出，他们相遇在出发后2小时10分至3小时15分之间.
　　出发后2小时10分小张已走了
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　　此时两人相距
　　24-（8＋11）=5（千米）.
　　由于从此时到相遇已不会再休息，因此共同走完这5千米所需时间是
　　5÷（4＋6）＝0.5（小时）.
　　2小时10分再加上半小时是2小时40分.
　　答：他们相遇时是出发后2小时40分.
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　　例14 一个圆周长90厘米，3个点把这个圆周分成三等分，3只爬虫A，B，C分别在这3个点上.它们同时出发，按顺时针方向沿着圆周爬行.A的速度是10厘米/秒，B的速度是5厘米/秒，C的速度是3厘米/秒，3只爬虫出发后多少时间第一次到达同一位置？
　　解：先考虑B与C这两只爬虫，什么时候能到达同一位置.开始时，它们相差30厘米，每秒钟B能追上C（5-3）厘米0.
　　30÷（5-3）＝15（秒）.
　　因此15秒后B与C到达同一位置.以后再要到达同一位置，B要追上C一圈，也就是追上90厘米，需要
　　90÷（5-3）＝45（秒）.
　　B与C到达同一位置，出发后的秒数是
　　15，，105，150，195，……
　　再看看A与B什么时候到达同一位置.
　　第一次是出发后
　　30÷（10-5）=6（秒），
　　以后再要到达同一位置是A追上B一圈.需要
　　90÷（10-5）＝18（秒），
　　A与B到达同一位置，出发后的秒数是
　　6，24，42，，78，96，…
　　对照两行列出的秒数，就知道出发后60秒3只爬虫到达同一位置.
　　答：3只爬虫出发后60秒第一次爬到同一位置.
　　请思考， 3只爬虫第二次到达同一位置是出发后多少秒？
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　　例15 图上正方形ABCD是一条环形公路.已知汽车在AB上的速度是90千米/小时，在BC上的速度是120千米/小时，在CD上的速度是60千米/小时，在DA上的速度是80千米/小时.从CD上一点P，同时反向各发出一辆汽车，它们将在AB中点相遇.如果从PC中点M，同时反向各发出一辆汽车，它们将在AB上一点N处相遇.求
　　　解：两车同时出发至相遇，两车行驶的时间一样多.题中有两个“相遇”，解题过程就是时间的计算.要计算方便，取什么作计算单位是很重要的.
　　设汽车行驶CD所需时间是1.
　　根据“走同样距离，时间与速度成反比”，可得出
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　　分数计算总不太方便，把这些所需时间都乘以24.这样，汽车行驶CD，BC，AB，AD所需时间分别是24，12，16，18.
　　从P点同时反向各发一辆车，它们在AB中点相遇.P→D→A与 P→C→B所用时间相等.
　　PC上所需时间-PD上所需时间
　　=DA所需时间-CB所需时间
　　=18-12
　　=6.
　　而（PC上所需时间+PD上所需时间）是CD上所需时间24.根据“和差”计算得
　　PC上所需时间是（24+6）÷2＝15，
　　PD上所需时间是24-15＝9.
　　现在两辆汽车从M点同时出发反向而行，M→P→D→A→N与M→C→B→N所用时间相等.M是PC中点.P→D→A→N与C→B→N时间相等，就有
　　BN上所需时间-AN上所需时间
　　=P→D→A所需时间-CB所需时间
　　=（9＋18）-12
　　= 15.
　　BN上所需时间+AN上所需时间=AB上所需时间=16.
　　立即可求BN上所需时间是15.5，AN所需时间是0.5.
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　　从这一例子可以看出，对要计算的数作一些准备性处理，会使问题变得简单些.
三、稍复杂的问题
　　在这一节希望读者逐渐掌握以下两个解题技巧：
　　（1）在行程中能设置一个解题需要的点；
　　（2）灵活地运用比例.
　　例16 小王的步行速度是4.8千米/小时，小张的步行速度是5.4千米/小时，他们两人从甲地到乙地去.小李骑自行车的速度是10.8千米/小时，从乙地到甲地去.他们3人同时出发，在小张与小李相遇后5分钟，小王又与小李相遇.问：小李骑车从乙地到甲地需要多少时间？
　　解：画一张示意图：
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　　图中A点是小张与小李相遇的地点，图中再设置一个B点，它是张、李两人相遇时小王到达的地点.5分钟后小王与小李相遇，也就是5分钟的时间，小王和小李共同走了B与A之间这段距离，它等于
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　　这段距离也是出发后小张比小王多走的距离，小王与小张的速度差是（5.4-4.8）千米/小时.小张比小王多走这段距离，需要的时间是
　　1.3÷（5.4-4.8）×60=130（分钟）.
　　这也是从出发到张、李相遇时已花费的时间.小李的速度10.8千米/小时是小张速度5.4千米/小时的2倍.因此小李从A到甲地需要
　　130÷2=65（分钟）.
　　从乙地到甲地需要的时间是
　　130＋65=195（分钟）＝3小时15分.
　　答：小李从乙地到甲地需要3小时15分.
　　上面的问题有3个人，既有“相遇”，又有“追及”，思考时要分几个层次，弄清相互间的关系，问题也就迎刃而解了.在图中设置一个B点，使我们的思考直观简明些.
　　例17 小玲和小华姐弟俩正要从公园门口沿马路向东去某地，而他们的家要从公园门口沿马路往西.小华问姐姐：“是先向西回家取了自行车，再骑车向东去，还是直接从公园门口步行向东去快”？姐姐算了一下说：“如果骑车与步行的速度比是4∶1，那么从公园门口到目的地的距离超过2千米时，回家取车才合算.”请推算一下，从公园到他们家的距离是多少米？
解：先画一张示意图
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　　设A是离公园2千米处，设置一个B点，公园离B与公园离家一样远.如果从公园往西走到家，那么用同样多的时间，就能往东走到B点.现在问题就转变成：
　　骑车从家开始，步行从B点开始，骑车追步行，能在A点或更远处追上步行.
　　具体计算如下：
　　不妨设B到A的距离为1个单位，因为骑车速度是步行速度的4倍，所以从家到A的距离是4个单位，从家到B的距离是3个单位.公园到B是1.5个单位.从公园到A是
　　1＋1.5＝2.5（单位）.
　　每个单位是 2000÷2.5＝800（米）.
　　因此，从公园到家的距离是
　　800×1.5＝1200（米）.
　　答：从公园门口到他们家的距离是1200米.
　　这一例子中，取计算单位给计算带来方便，是值得读者仿照采用的.请再看一例.
　　例18 快车和慢车分别从A，B两地同时开出，相向而行.经过5小时两车相遇.已知慢车从B到A用了12.5小时，慢车到A停留半小时后返回.快车到B停留1小时后返回.问：两车从第一次相遇到再相遇共需多少时间？
　　解：画一张示意图：
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　　设C点是第一次相遇处.慢车从B到C用了5小时，从C到A用了12.5-5=7.5（小时）.我们把慢车半小时行程作为1个单位.B到C10个单位，C到A15个单位.慢车每小时走2个单位，快车每小时走3个单位.
　　有了上面“取单位”准备后，下面很易计算了.
　　慢车从C到A，再加停留半小时，共8小时.此时快车在何处呢？去掉它在B停留1小时.快车行驶7小时，共行驶3×7=21（单位）.从B到C再往前一个单位到D点.离A点15-1＝14（单位）.
　　现在慢车从A，快车从D，同时出发共同行走14单位，相遇所需时间是
　　14÷（2＋3）＝2.8（小时）.
　　慢车从C到A返回行驶至与快车相遇共用了
　　7.5＋0.5＋2.8＝10.8（小时）.
　　答：从第一相遇到再相遇共需10小时48分.
　　例19 一只小船从A地到B地往返一次共用2小时.回来时顺水，比去时的速度每小时多行驶8千米，因此第二小时比第一小时多行驶6千米.求A至B两地距离.
　　解：1小时是行驶全程的一半时间，因为去时逆水，小船到达不了B地.我们在B之前设置一个C点，是小船逆水行驶1小时到达处.如下图
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　　第二小时比第一小时多行驶的行程，恰好是C至B距离的2倍，它等于6千米，就知C至B是3千米.
　　为了示意小船顺水速度比逆水速度每小时多行驶8千米，在图中再设置D点，D至C是8千米.也就是D至A顺水行驶时间是1小时.现在就一目了然了.D至B是5千米顺水行驶，与C至B逆水行驶3千米时间一样多.因此
　　顺水速度∶逆水速度=5∶3.
　　由于两者速度差是8千米.立即可得出
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　　A至B距离是 12＋3=15（千米）.
　　答：A至B两地距离是15千米.
　　例20 从甲市到乙市有一条公路，它分成三段.在第一段上，汽车速度是每小时40千米，在第二段上，汽车速度是每小时90千米，在第三段上，汽车速度是每小时50千米.已知第一段公路的长恰好是第三段的2倍.现有两辆汽车分别从甲、乙两市同时出发，相向而行.1小时20分后，在第二段的1/3处（从甲方到乙方向的1/3处）相遇，那么，甲、乙两市相距多少千米？
　解一：画出如下示意图：
[image: image25.jpg]28
1]




　　当从乙城出发的汽车走完第三段到C时，从甲城出发的汽车走完第一段的
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　　到达D处，这样，D把第一段分成两部分
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两车在第二段的1/3处相遇，水明甲城汽车从D到E走完第一段，与乙城汽车走完第二段的1/3从C到F，所用时间相同，设这一时间为一份，一小时20分相当于
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　　因此就知道，汽车在第一段需要
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　　第二段需要 30×3＝90（分钟）；
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　　甲、乙两市距离是
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　　答：甲、乙两市相距185千米.
　　把每辆车从出发到相遇所走的行程都分成三段，而两车逐段所用时间都相应地一样.这样通过“所用时间”使各段之间建立了换算关系.这是一种典型的方法.例8、例13也是类似思路，仅仅是问题简单些.
　　还可以用“比例分配”方法求出各段所用时间.
解二：走第一段的2/5,与走第三段时间一样就得出

　第一段所用时间∶第三段所用时间=5∶2.
D至E与C至F所用时间一样，就是走第一段的3/5与走第二段的1/3所用时间一样。
　　　第一段所用时间∶第二段所用时间=5∶9.
　　因此，三段路程所用时间的比是：　　5∶9∶2.
　　汽车走完全程所用时间是 80×2＝160（分种）.　　[image: image33.jpg]F—EFTmETIE = 160X 5+9+2750 ) 5
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　　例21 一辆车从甲地开往乙地.如果车速提高20％，可以比原定时间提前一小时到达；如果以原速行驶120千米后，再将速度提高25％，则可提前40分钟到达.那么甲、乙两地相距多少千米？
　　解：设原速度是1.　　[image: image34.jpg]FLER rgprsyim=TEER 0o e, mitao




就得出，加速20％后，所用时间缩短到原时间的
[image: image35.jpg]1.2
1+20% 6





　　这是具体地反映：距离固定，时间与速度成反比.
　　用原速行驶需要
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　　同样道理，车速提高25％，所用时间缩短到原来的
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换一句话说，缩短了1/5，现在要充分利用这个1/5

　　如果一开始就加速25％，可少时间
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　　现在只少了40分钟， 72-40＝32（分钟）.
　　说明有一段路程未加速而没有少这个32分钟，它应是这段路程所用时间的1/5，因此这段路所用时间是：
　[image: image39.jpg]32+ %:160 i)




　　真巧，320-160＝160（分钟），原速的行程与加速的行程所用时间一样.因此全程长
[image: image40.jpg]120X (1+ ) =270 (FHD




　　答：甲、乙两地相距270千米.
　　十分有意思，按原速行驶120千米，这一条件只在最后用上.事实上，其他条件已完全确定了“原速”与“加速”两段行程的时间的比例关系，当然也确定了距离的比例关系.
　　全程长还可以用下面比例式求出，设全程长为x，就有
　　x∶120＝72∶32.
行程问题（一）（基础篇）
行程问题的基础知识以及重要知识点★提到行程问题就不得不说3个行程问题中一定会用到的数——s,t,v
   s ——路程
   t ——时间
   v ——速度
这3个数之间的关系就是：路程=速度X时间 —— s= vt
同时可以得出另外两个关系：速度=路程÷时间—— v= s/t
时间=路程÷速度—— t= s/v
我们来看几个例子：
例1，一个人以5米/秒的速度跑了20秒，那么他跑了多远？
5米/秒是这个人的速度 v， 20秒是他一共跑的时间 t， 求他跑的距离也就是路程 s， 我们就可以直接利用这3个数量的关系 s=vt来计算出路程：
  s=vt=5x20=100(米）。
例2 ，从A地到B地的直线距离是100米，有一个人从A地到B地去，每秒走2米，那么他需要多久可以到达B地？


首先100米是路程 s， 每秒走2米就是速度 v （2米/秒） ， 要求的就是需要用的时间 t
所以我们就可以利用 t=s/v来计算出时间：
  t=s/v=100÷2=50（秒）
例3，小明从家上学的路程是500米，他只用了10分钟就走到了学校，那么他走路的速度是多少？


这道题目里给出的500米是上学的路程 s ，10分钟是上学去需要的时间 t， 求的是走这段路的速度 v，我们就可以利用这3个数量的关系v=s/t得出：
  v=s/t=500÷10=50（米/分）
    以上是学习行程问题必须要懂的基本知识。
———————————————————————
  在上面的内容中所提到的行程问题都是速度不变的情况，那么如果在走的过程中速度发生了改变，那么我们就不能再用 s=vt来解决了。
  变速的过程中一个重要的知识点就是 —— 平均速度 
  平均速度=总路程÷总时间
  平均速度的计算方法和平均数不同，我们不可以将各个不同的速度加在一起取平均值。 
例4，某货车往返于相距60千米的AB两地之间，从A地到B地时速度是6千米/小时，从B地返回时，速度是12千米/小时，那么货车往返的平均速度是多少？


  首先我们先算出往返的总路程就是60X2=120（千米）
  然后算出往返的总时间，去时的是是60÷6=10（小时），回来的时间是60÷12=5（小时），那么总共用时是10+5=15（小时）
  这时再计算平均速度=总路程÷总时间=120÷15=8（千米/小时）
  
  【将两个速度加起来求平均（6+12）÷2=9（千米/小时）是错误的。】

  在上一道题目中，如果将AB两地之间的距离改成120千米，那么平均速度变成了多少呢？
  我们来实际操作一下：

  总路程=120X2=240（千米）
  总时间=120÷6+120÷12=20+10=30（小时）
  所以平均速度=总路程÷总时间=240÷30=8（千米/小时）

  我们发现，在这个过程中路程变成了2倍，但是平均速度没有变化，同学们试下将总路程改成其他数字，再计算一次平均速度。
  结论：往返运动中，平均速度不受总路程影响，之跟往返的速度有关。

  于是这道题目可以改成：
   

例5，某货车往返于AB两地之间，从A地到B地时速度是6千米/小时，从B地返回时，速度是12千米/小时，那么货车往返的平均速度是多少？



   题目中并没有给我们AB之间的路程，并且我们又知道AB之间的距离不影响往返的平均速度的计算，所以我们可以选择自己设一个距离。比如我们设AB之间的距离是60千米，那么计算的时候就跟例4一样，得到平均速度是8千米/小时。我们还可以不设一个具体的数，设AB之间的路程是“1”。

   解：设AB之间的路程是“1”。
        则货车往返的总路程就是1X2=2
        往返的总时间是1÷6+1÷12=1/4
        于是往返的平均速度就是2÷1/4=8（千米/小时）
                              答：火车往返于AB之间的平均速度是8千米/小时。

————————————————————————
      小结： 行程问题的基础，重点是懂得行程问题中三个量的关系、以及理解平均速度的概念。
行程问题（二）（知识篇）

本贴主要针对行程问题中最常用的相遇与追及问题进行讲解

★相遇问题

   学了一个人的行程问题之后我们就可以开始说一下两个人的相遇问题.(当然也包括两辆车,飞机之类),第一种形式就是相遇问题,相遇问题的主要公式就是: 路程=时间X速度和     ---------- s= t (v1+v2)

例1,甲乙二人分别从AB两地相向而行,甲的速度是5米/秒,乙的速度是4米/秒,经过20秒后两人相遇,那么AB两地的距离是多少?



   解:这是相遇问题中最简单的例子,首先我们先分别考虑甲乙二人,甲的速度是5米/秒,他走了20秒,所以他走的距离是5X20=100米.乙的速度是4米/秒,他走了20秒所以一共走了4X20=80米.
       两人从AB两地相遇,所以他们一共走的路程就是AB,所以AB之间的路程就是100+80=180米.
     
       我们还可以使用相遇问题的公式直接来解决这个问题：
        s=t (v1+v2)=20X(5+4)=180 (米)
      
       这个公式的意义就是,将相遇过程中的两人速度看做一个整体,因为他们所走的时间是相同的,所以总的相遇过程里可以把两个人的速度和当成一个速度来利用s=vt计算.
       这个公式还有几个变形: 
               t=s/(v1+v2)
               v1+v2=s/t         
              (在这个公式中,当我们知道其中一人的速度就可以算出另一人的速度)


例2,甲乙二人分别从相距180米的AB两地相向而行,甲的速度是5米/秒,乙的速度是4米/秒,过了多久两人相遇?



        这道题目中给了两人的速度,还有路程,要求时间,我们可以利用第2条公式计算出时间:
             t=s/(v1+v2)=180÷(4+5)=20(秒)
例3,甲乙二人分别从相距180米的AB两地相向而行,经过20秒后两人相遇,甲的速度是5米/秒,那么乙的速度是多少?



        题目中给了路程和时间,因此我们可以计算出速度和:
             v1+v2=s/t=180÷20=9米/秒
             然后利用速度和减去其中一个人的速度求出另一人的速度:
             9-5=4米/秒
    注意:相遇问题不单是两个人相向行走最后相遇的问题,只要两人的前进方向是相反的,都叫做相遇问题.
例4,甲乙两人同时从某地出发,甲以每秒5米的速度向东走,乙用每秒4米的速度向西走,那么20秒之后两人相距多远?

  这道题目中两人并没有相遇的过程,但是他们的行进方向是相反的,因此这个问题也属于相遇问题,依然适用公式:
         s=t (v1+v2)=20X(5+4)=180 (米)
例5，甲乙二人在距离200米的AB两地，向对方所在的地方走去，甲的速度是5米/秒，乙的速度是4米/秒，那么10秒后两人的距离是多远？
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题目中给了我们时间和两个人的速度，因此我们可以求出两人在10秒内一共走了多远：
         s=t (v1+v2)=10X(5+4)=90 (米)
         两人原本距离是200米，经过10秒后缩短了90米，所以这时两人的距离是200-90=110（米）
—————————————————————————------★追及问题
    追及问题就是两人同向而行，一个人从后面追上另一人的过程，它的公式是：
      路程=时间X速度差----s=t(v1-v2)
    变形公式： t=s/(v1-v2)；  v1-v2=s/t       (在这个公式中,当我们知道其中一人的速度就可以算出另一人的速度)
     实际上在相遇问题与追及问题中，唯一的区别就是两人的速度不再是求和而是求差，两人的行进方向不再是相向，而是同向。

例6，甲乙二人沿着一条公路跑步，甲以5米/秒的速度追赶前方30米处以2米/秒的速度跑步的乙，他需要多少时间可以追上乙？

     解：这道题给了我们两人的距离，和速度，这样我们可以求出总路程和速度差，所以时间就是
     t=s/(v1-v2)= 30÷（5-2）=10（秒）
注意:只要两个人的行进方向是相同的，都是追及问题。

例7，甲乙两人同时同向从同地出发，甲的速度是5米/秒，乙的速度是2米/秒，那么过了10秒后，两人的距离是多少？

这道题中并没有一个人追上另一个人的过程，但是两人的前进方向相同，因此也属于追及问题，依然可以使用公式：
      s=t(v1-v2)=10X（5-2）=30（米）
      小结： 行程问题中的相遇与追及，重点是理解“反向=相遇”“同向=追及”这2个概念，以及相遇、追及问题的公式。更多的拓展知识将在下一讲里继续讨论。
行程问题（三）（提高篇1）
本贴主要针对行程问题中错车问题（火车过桥）问题进行讲解
★错车问题
例1，两列火车在两条平行的铁轨上相向行驶，它们的长度分别是40米和50米，速度分别是3米/秒和6米/秒，那么两车从车头相遇到车尾离开一共用了多久？

看这道例题之前我们先要弄明白一件事，两车从车头相遇到车尾离（错车）到底是一个什么样的过程。
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如图我们看到两车长度分别是l1 和 l2 他们车头相遇的时候车头之间的距离是0，当他们车尾离开的瞬间，他们的车头之间的距离刚好是两车的总长度，因此在错车的过程中，两车的车头一共拉开了l1+l2的距离，根据上一讲的知识，这是一个相遇问题，所以两车走的路程和是l1 +l2 。
我们知道两车一共走的路程，又知道分别的速度，那么时间就是（40+50）÷（3+6）=10（秒）
从这里我们可以得出一个结论，两车相向行驶时的错车问题公式：两车长度和÷两车速度和=错车时间------ （l1+l2）÷（v1+v2）=t
  我们来解读一下这个公式，它跟我们上一讲的相遇问题公式：路程÷速度和=时间（s÷(v1+v[sub]2[/sub)=t)，是完全一样的，只不过这里的路程就是两车的长度和，因此求其他的量的过程也跟上一讲一样，这里不再重复，只给出相应公式：
两车长度和=两车速度和×错车时间------- （l1+l2）=（v1+v2）×t两车速度和=两车长度和÷错车时间------- （v1+v2）=（l1+l2）÷t 
例2、甲乙两车在两条平行铁轨上相向行驶，他们的长度分别是40米和50米，甲车的速度是3米/秒，两车从车头相遇到车尾离开一共用了10秒，那么乙车的速度是多少？

解：我们知道了两车的长度和是90米，时间是10秒，那么速度和就可以用公式：（v1+v2）=（l1+l2）÷t =（40+50）÷10=9（米/秒） 有了速度和，我们要求其中一个速度： 9-3=6（米/秒）
       即可求出乙车的速度是6米/秒。
★火车过桥问题
      火车过桥问题其实就是错车问题的一个特例，我们只需要把桥想象成一列火车，桥是不会动的，所以它的速度是0，于是公式就变成了
      （火车长+桥长）÷车速=时间    --------（l1+l2）÷v1=t   -（因为v2=0）
    
我们来做一下例题：

例3、一列100米长的火车过一座150米长的桥，火车的速度是25米/秒，它过桥需要多少时间？

   解：（火车长+桥长）÷车速=时间
         （l1+l2）÷v1
        =（100+150）÷25=10（秒）  
    同时我们根据 速度×时间=路程  （vt=s）的关系可以得出另外几个公式：
车速=（火车长+桥长）÷时间---------v1=（l1+l2）÷t 
火车长+桥长=车速×时间---------l1+l2=v1×t
例4、一列长100米的火车过一座桥，火车的速度是25米/秒，它过桥一共用了10秒，那么桥的长度是多少？

   解：  l1+l2=v1×t
       =25×10=250（米）
          那么桥长就是：
          250-100=150（米）
     到这里我们所学的内容都是相向行驶时的错车问题，当其中一辆车的速度是0（变为桥）的时候，它就是一个火车过桥问题的公式。
    事实上错车问题的公式就是相遇问题的公式，只不过它的路程就是两车的长度和。
---------------------------------------------------------
★追车问题
例5，两列火车在两条平行的铁轨上同向行驶乙车在前，甲车在后。两车的长度分别是甲车80米乙车50米，甲车的速度是35米/秒，乙车的速度是25米/秒，那么甲车从追上甲车到完全超过乙车需要多少时间？
我们仍然是先弄清楚这个从追上到超过的过程是一个什么过程。
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我们发现刚开始追上的时候，甲车的车头与乙车的车尾是在一起的，距离是0，而当甲车完全超过乙车的时候，他的车头与乙车的车尾已经拉开了l1+l2的距离，也就是说，在这个过程甲车比乙车多走了l1+l2的路程，那么根据上一讲的内容我们知道这是一个追及问题。

这道题目中有两车的长度和两车的速度求时间，因此我们得出这个过程的公式
两车长度和÷两车速度差=追车时间------（l1+l2）÷（v1-v2）=t
    那么这道题目就可以：
     （l1+l2）÷（v1-v2）
     =（80+50）÷（35-25）
     =130÷10=13（秒）

      同样我们还可以得到2个变形公式：
 两车长度和=两车速度差×追车时间----（l1+l2）=（v1-v2）×t
 两车速度差=两车长度和÷追车时间---（v1-v2）=（l1+l2）÷t

       与错车问题相同，追车问题的公式事实上就是追及问题的公式，只不过路程变成了两车的长度和，其他都是完全一样的。
     如果是一个人追车的问题，或者车超过人的问题时，我们只需要将其中一个人看做是长度是0的车就可以了。
---------------------------------------------------------

总结一下这次的内容，我们一起学习了错车问题，火车过桥问题，追车问题。
错车问题和火车过桥问题是相遇问题，追车问题是追及问题。
据上一讲的结论，只要是两车相向行驶就是相遇，速度就求和；只要两车同向行驶就是追及，速度就求差。
然后依据 路程=速度×时间 的关系即可以计算出问题的答案。
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